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5 a) 1. Fall: a ≥ b

Dann ist einerseits max{a, b} = a und andererseits:

1
2
(a + b + |a− b|) = 1

2
(a + b + (a− b)) = a

2. Fall: a < b

Dann ist einerseits max{a, b} = b und andererseits:

1
2
(a + b + |a− b|) = 1

2
(a + b− (a− b)) = b

Insgesamt folgt die Behauptung.

b) 1. Fall: a ≥ b

Dann ist einerseits min{a, b} = b und andererseits:

1
2
(a + b− |a− b|) = 1

2
(a + b− (a− b)) = b

2. Fall: a < b

Dann ist einerseits min{a, b} = a und andererseits:

1
2
(a + b− |a− b|) = 1

2
(a + b + (a− b)) = a

Insgesamt folgt die Behauptung.

6 a) Nach 2.3 der Vorlesung gilt die Summenformel
n∑

k=1

k =
n(n + 1)

2

und es folgt:
n∑

k=1

(2k − 1) = 2
n∑

k=1

k −
n∑

k=1

1 = 2 · n(n + 1)

2
− n = n2

b) Nach 2.3 und 2.4 der Vorlesung gelten die Summenformeln
n∑

k=1

k =
n(n + 1)

2
und

n∑

k=1

k2 =
1

6
n(n + 1)(2n + 1)

und es folgt:
n∑

k=1

(2k − 1)2 =
n∑

k=1

(4k2 − 4k + 1) = 4
n∑

k=1

k2 − 4
n∑

k=1

k +
n∑

k=1

1

= 4 · 1

6
n(n + 1)(2n + 1)− 4 · n(n + 1)

2
+ n

= n

(
2

3
(n + 1)(2n + 1)− 2(n + 1) + 1

)

= n

(
4

3
n2 − 1

3

)
=

n

3
(4n2 − 1)

1



7 a) Es gilt:

n∑
k=1

(
1
k
− 1

k+1

)
=

n∑
k=1

1
k
−

n∑
k=1

1
k+1

=
n∑

k=1

1
k
−

n+1∑
k=2

1
k

(Index-Transformation)

= 1 +
n∑

k=2

1
k
−

(
n∑

k=2

1
k

+ 1
n+1

)

= 1− 1
n+1

b) Nach einer Index-Transformation liefert die geometrische Summenformel (siehe 2.5):

n+2∑

k=2

2k−2 =
n∑

k=0

2k =
1− 2n+1

1− 2
= 2n+1 − 1

8 Die Ungleichung gilt nicht für n = 1, wie durch Einsetzen zu sehen ist:

321

= 32 = 9 6< 8 = 23 = 231

Die Ungleichung gilt für n ≥ 2, was mittels vollständiger Induktion bewiesen werden
kann:

n = 2: 322
= 34 = 81 < 512 = 29 = 232 X

n → n + 1: 32n+1
= 32n·2 =

(
32n)2 (I.V.)

<
(
23n)2

<
(
23n)3

= 23n·3 = 23n+1 X

Bemerkung:

Die oben benutzte Notation ist eine abkürzende Schreibweise. Dabei steht
”
n = 2“

für
”
Zeige den Induktionsanfang A(2).“ und

”
n → n+1“ für

”
Es gelte die Induktions-

voraussetzung (I.V.) A(n). Zeige, dass A(n + 1) gilt.“ Das Häkchen bedeutet
”
Also

gilt A(2).“ bzw.
”
Also gilt A(n + 1).“

sawo

2


